
दहावी गणित भाग २  

प्रकरि ७ – महत्त्वमापन  

 

एक गुिाांचे प्रश्न 

(1) 3. वर्तुळपाकळीची त्रिज्या 5 सेमी असनू त्रर्च्या वर्तुळकंसाची लांबी 10 सेमी आह,े र्र वर्तुळपाकळीचे के्षिफळ 

आह.े (नोव्हें. '20) 

(A) 50 चौसेमी  (B) 25 चौसेमी  (C) 25 चौमी  (D) 10 चौसेमी 

 

(2) 3 सेमी बाज ूअसलेल्या घनाचे घनफळ त्रकर्ी? (माचु '20) 

(A) 27 घसेमी  (B) 9 घसेमी  (C) 81 घसेमी  (D) 3 घसेमी 

 

दोन गुिाांचे प्रश्न 

(1) एका गोलाची त्रिज्या 7 सेमी असेल, र्र त्याचे वक्रपषृ्ठफळ काढा. (2 गतण) (नोव्हें. '20) 

(2) वर्तुळाची (i) त्रिज्या 21 सेमी व वर्तुळकंसाची लांबी 55 सेमी (ii) त्रिज्या 7 सेमी व वर्तुळकंसाची लांबी 20 सेमी 

आह,े र्र त्या वर्तुळपाकळीचे के्षिफळ काढा. (जतलै '19) 

(3) एका गोलाची त्रिज्या 3.5 सेमी आह,े र्र त्याचे वक्रपषृ्ठफळ काढा. (माचु '19) 

(4) 18 सेमी त्रिज्येचा एक भरीव गोल त्रवर्ळवनू त्यापासनू 6 सेमी त्रिज्या व 12 सेमी उंची असणाऱ्या भरीव वतृ्तत्रचर्ी 

र्यार केल्या, र्र त्रकर्ी वतृ्तत्रचर्ी र्यार होर्ील, ह ेकाढण्यासाठी पतढील कृर्ी पणुू करा: (माचु '19) 

(5) 14 सेमी बाज ूअसलेल्या वरील ABCD चौरसार् वर्तुळ अंर्लीत्रिर् केलेले आह;े र्र छायांत्रकर् भागाच्गे 

के्षिफळ काढा. (जतलै 2019)  

 

 

 

 

 

 

 

तीन गुिाांचे प्रश्न 

(1) लांबी 16 सेमी, रंदी 11 सेमी व उंची 10 सेमी असलेल्या धार्चू्या इत्रिकात्रचर्ीपासनू ज्याची जाडी 2 त्रममी आह े

व व्यास 2 सेमी आह ेअशी काही नाणी र्यार केली, र्र त्रकर्ी नाणी र्यार होर्ील? (माचु '20) 

A B 

C D 



(2) आकृर्ीर् दािवल्याप्रमाणे एका वतृ्तत्रचर्ीच्या आर् एक गोल आह.े गोल वतृ्तत्रचर्ीच्या र्ळाला, वरच्या 

पषृ्ठभागाला आत्रण वक्रपषृ्ठाला स्पशु करर्ो. जर वतृ्तत्रचर्ीच्या र्ळाची त्रिज्या '7', र्र पतढील प्रश्ांची उत्तरे त्रलहा : 

(जतलै '19) 

(a) वतृ्तत्रचर्ीची उंची, 𝜋 च्या रूपार् त्रलहा. 

(b) वतृ्तत्रचर्ीचे वक्रपषृ्ठफळ आत्रण गोलाचे वक्रपषृ्ठफळ यांचे गतणोत्तर काढा. 

(c) वतृ्तत्रचर्ीचे घनफळ आत्रण गोलाचे घनफळ यांचे गतणोत्तर काढा. 

 

 

 

 

 

 

 

(3) वर्तुळाच्या एका कंसाचे माप 36° असनू त्या कंसाची लांबी 176 सेमी आह;े र्र त्या वर्तुळाची त्रिज्या 

काढण्यासाठी पतढील कृर्ी पणुू करा : (नोव्हें. '20) 

(4) शंकूछेदाच्या वर्तुळाकार भागांच्या त्रिज्या आहेर्. जर शंकूछेदाची उंची 8 सेमी 14 सेमी व 8 सेमी असेल, र्र 

त्याचे वक्रपषृ्ठफळ काढा. (नोव्हें. '20) 

 

चार गुिाांचे प्रश्न 

(1) त्रदलेल्या आकृर्ीर्, XLMT हा आयर् असनू, LM = 21 सेमी, XL = 10.5 सेमी. लहान अधुवर्तुळाचा व्यास 

हा मोठ्या अधुवर्तुळाच्या व्यासाच्या त्रनम्मा आह,े र्र रेिांत्रकर् न केलेल्या भागाचे के्षिफळ त्रकर्ी? (माचु '19) 
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(2) आकृर्ीमध्य,े चौरस ABCD ची बाज ू50 मीटर आह.े जर त्रबंद ूP, त्रबंद ूQ, त्रबंद ूR व त्रबंद ूS ह ेअनतक्रमे बाज ू

AB, बाज ूBC, बाज ूCD व बाज ूAD चे मध्यत्रबंद ूआहेर्, र्र रेिांत्रकर् भागाचे के्षिफळ काढा. (4 गतण) (माचु 

'20) 

 

 


